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У статті визначено зміст економічних категорій «ризик-менеджмент» і
«стратегія управління економічним ризиком». Охарактеризовано принципи й методи
управління економічним ризиком. Розроблено стратегії для різних ризикових ситуацій і
алгоритм ризик-менеджменту.
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Постановка проблеми. Діяльність підприємств в умовах ринкової економі-
ки відбувається під впливом чинників невизначеності і спричиненого нею ри-
зику, внаслідок чого фактичні результати конкретного рішення або виду діяль-
ності можуть відхилятися від запланованих. Для максимального зниження
збитків і втрат підприємств, підвищення ефективності їх діяльності доцільним
є дослідження суті й особливостей ризик-менеджменту. В сучасних умовах
розвитку економіки України проблема посилення ризиків дуже актуальна.
Зростання міри ризику зумовлено фінансово-економічною кризою, політич-
ною та економічною нестабільністю в країні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематику управління ризика-
ми досліджують у своїх працях такі вітчизняні науковці: В.В. Вітлінський [1; 2;
4], Г.І. Великоіваненко [1], Т.В. Головач [9], Л.І. Донець [3], І.Ю. Івченко [5],
В.В. Лук'янова [9]. Спираючись на праці цих авторів, управління ризиками
узагальнено можна визначити як сукупність методів, прийомів, управлінських
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дій у діяльності підприємства, спрямованих на виявлення ризику й зниження
його рівня. 

Невирішені частини проблеми. Більшість авторів основою управління ри-
зиком вважають зниження його рівня, а не розробку стратегії управління ри-
зиком для кожного конкретного виду ризикової ситуації.

Цілі дослідження: дослідити погляди провідних учених на визначення ка-
тегорії «ризик-менеджмент», сформулювати визначення категорії «стратегія
управління економічним ризиком», розробити й охарактеризувати стратегії
управління економічним ризиком для різних ризикових ситуацій.

Основні результати дослідження. Будь-який ризик пов'язаний із необхід-
ністю вибору з декількох варіантів, тобто з необхідністю прийняття рішення.
Більшість авторів (Т.В. Головач [9, 190–191], Л.І. Донець [3, 193], І.Ю. Івченко
[5, 260], В.В. Лук'янова [9, 190–191]) виділяють такі основні правила прийнят-
тя рішень у ризик-менеджменті: 1) правило максимізації виграшу – з можли-
вих варіантів рішень вибирають те, яке забезпечує максимальний результат
(дохід, прибуток тощо); 2) правило оптимізації ймовірності результату – з усіх
варіантів, які забезпечують допустиму ймовірність одержання позитивного
результату, вибирають той, що забезпечує максимальний виграш; 3) правило
оптимального коливання результату – з можливих варіантів рішень вибирає-
ться те, при якому ймовірності виграшу чи програшу для того самого ризико-
вого вкладення капіталу має найменший розрив; 4) правило оптимального
співвідношення виграшу і величини ризику – з усіх варіантів, що забезпечу-
ють допустимий ризик, вибирають той, у якого співвідношення доходу і втрат
(збитків) є найбільшим. Підходи до визначення ризик-менеджменту або уп-
равління ризиками представлені у табл. 1.

Таблиця 1. Підходи до визначення ризик-менеджменту, авторське
групування

Отже, більшість фахівців визначають ризик-менеджмент як процес впливу
на керований об'єкт, метою якого є пошук можливих шляхів зниження ризику.
Дане визначення є дещо обмеженим, тому що не включає діапазон охоплюва-
них ризиків. Управління ризиками являє собою такий процес впливу на суб'єкт
господарської діяльності, при якому забезпечується максимально широкий
діапазон охоплення можливих ризиків, їх розумне (обґрунтоване) прийняття і
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зведення ступеня їх впливу на нього до мінімально можливих меж, а також роз-
робка стратегії поводження даного суб'єкта у випадку реалізації конкретних ви-
дів ризиків [7, 32]. Тобто ступінь ризику не завжди необхідно знижувати. Інко-
ли ризик потрібно оптимізувати або навіть прийняти. Перед прийняттям рі-
шення необхідно здійснити аналіз усіх можливостей і загроз зовнішнього сере-
довища, сильних і слабких сторін самого підприємства, тому що при здійснен-
ні ризик-менеджменту будь-яке рішення має бути обґрунтованим.

На думку В.В. Вітлінського [2, 119], П.І. Верченко [2, 119], Л.І. Донець [3,
200], І.Ю. Івченко [5, 254], основні принципи управління ризиком такі: 1) не-
доцільно ризикувати більшим заради меншого – підприємець, знаючи макси-
мально можливу величину збитку, має визначити, до чого вона може призвес-
ти, яка ймовірність ризику, щоб на основі цієї інформації прийняти рішення;
2) недоцільно ризикувати більше, ніж це дозволяє власний капітал (перед тим
як прийняти рішення в умовах ризику, підприємець повинен визначити
максимально можливий обсяг збитку у випадку настання ризикової події та
порівняти його з обсягом вкладеного капіталу і власних фінансових ресурсів,
щоб визначити, чи не приведуть ці збитки до банкрутства підприємства);
3) необхідно заздалегідь здійснювати прогноз щодо можливих наслідків ризи-
ку, порівнювати очікуваний результат з можливими втратами, яких зазнає під-
приємець у випадку настання ризикової події. Тільки при прийнятному для
підприємця співвідношенні віддачі і можливих втрат слід приймати рішення
про реалізацію ризикового проекту. 

Підходи до визначення стратегії управління ризиком представлені в табл. 2.

Таблиця 2. Підходи до визначення стратегії управління ризиком,
авторське групування

Розглянемо загальне визначення стратегії підприємства. Стратегія під-
приємства – план діяльності підприємства, спрямований на зміцнення його
позицій, задоволення потреб споживачів, досягнення поставлених цілей.
Стратегію управління ризиками на підприємстві можна визначити як план дій
у конкретній ризиковій ситуації, спрямований на вибір такого варіанта рішен-
ня, який сприяє отриманню прибутку, забезпеченню конкурентоспроможнос-
ті підприємства або отриманню іншого економічного чи соціального ефекту.
Слід виділити такі види стратегій управління ризиками (табл. 3).

Узагальнення способів зниження ризику, які розглядаються різними авто-
рами, такими як В.В. Вітлінський [1, 331–336; 2, 121–124], П.І. Верченко [2,
121–124], Г.І. Великоіваненко [1, 331–336], І.Ю. Івченко [5, 262–266], дає
можливість виділити такі основні способи: по-перше, страхування (передача
певних ризиків страховій компанії за певну плату); по-друге, лімітування
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(встановлення ліміту, тобто верхньої межі часу, коштів тощо); по-третє, дивер-
сифікація (процес розподілу, наприклад, вкладених коштів між різними об'єк-
тами (адресами) інвестування, які безпосередньо не пов'язані один з одним,
між різноманітними видами діяльності тощо); по-четверте, створення резер-
вів, запасів на покриття ймовірних збитків; по-п'яте, здобуття додаткової ін-
формації (в умовах використання невичерпних, неоднозначних, неточних да-
них, а також при впровадженні інноваційних проектів); по-шосте, хеджування
(купуючи товар (цінні папери) з постачанням у майбутньому періоді, підпри-
ємство одночасно здійснює продаж ф'ючерсних контрактів на аналогічну
кількість товарів (цінних паперів)). Кожна стратегія обирається залежно від
співвідношення рівня можливого виграшу і втрат та їх імовірностей (рис. 1).

Таблиця 3. Стратегії управління ризиками, авторська розробка

Умовні позначення на рис. 1: НН – ризик, що має мінімальний виграш
(0–30%) і низьку ймовірність його виникнення (0–30%); НС – ризик, якому
властивий мінімальний можливий виграш (0–30%) і середня ймовірність його
виникнення (30–70%); НВ – ризик, який характеризується мінімальним мож-
ливим виграшем (0–30%) і високою ймовірністю його виникнення (70–
100%); ПН – ризик, якому притаманний помірний можливий виграш (30–
70%) і низька ймовірність його виникнення (0–30%); ПС – ризик, який має
помірний можливий виграш (30–70%) і середню ймовірність його виникнен-
ня (30–70%); ПВ – ризик, для якого характерним є помірний можливий ви-
граш (30–70%) і висока ймовірність його виникнення (70–100%); ЗН – ризик,
який має значний можливий виграш (70–100%) і низьку ймовірність його ви-
никнення (0–30%); ЗС – ризик, що характеризується значним можливим ви-
грашем (70–100%) і середньою ймовірністю його виникнення (30–70%); ЗВ –
ризик, що характеризується значним можливим виграшем (70–100%) і висо-
кою ймовірністю його виникнення (70–100%); МН – ризик, який характери-
зується низькою ймовірністю виникнення (0–30%) та мінімальною величи-
ною очікуваних втрат (0–30%); МС – ризик, який має середню ймовірність
виникнення (30–70%) та мінімальну величину очікуваних втрат (0–30%); МВ
– ризик, якому притаманна висока ймовірність виникнення (70–100%) та мі-
німальна величина очікуваних втрат (0–30%); ДН – ризик, який характеризу-
ється низькою ймовірністю виникнення (0–30%) та допустимою величиною
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очікуваних втрат (30–70%); ДС – ризик, якому властива середня ймовірність
виникнення (30–70%) та допустима величина очікуваних втрат (30–70%); ДВ
– ризик, який має високу ймовірність виникнення (70–100%) та допустиму
величину очікуваних втрат (30–70%); КН – ризик, якому притаманна низька
ймовірність виникнення (0–30%) та критична величина очікуваних втрат
(70–100%); КС – ризик, який характеризується середньою ймовірністю ви-
никнення (30–70%) та критичною величиною очікуваних втрат (70–100%);
КВ – ризик, який має високу ймовірність виникнення (70–100%) та критичну
величину очікуваних втрат (70–100%) [8, 2202–2210]. 

Рис. 1. Вибір стратегії управління ризиками залежно від співвідношення
рівня можливого виграшу і втрат та їх імовірностей, авторська розробка
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Таким чином, для вибору стратегії управління ризиками необхідно вияви-
ти ризики, визначити їх вид, чинники, здійснити якісний і кількісний аналіз
ризику, а також його оцінку. Проведене дослідження, аналіз та узагальнення
результатів дають можливість сформулювати загальний алгоритм управління
ризиками на підприємстві (рис. 2).

Рис. 2. Узагальнений алгоритм управління ризиками на підприємстві,
авторська розробка

У результаті впровадження й ефективного функціонування системи уп-
равління ризиками підприємство прогнозовано отримає економію за рахунок
зменшення збитків унаслідок настання ризикових подій; зменшення витрат
від простоювання; збільшення (доотримання) прибутку через ефективне ви-
користання методів оптимізації ризику; зменшення експлуатаційних витрат
підприємства за рахунок збільшення продуктивності праці через покращення
рівня інформованості; зменшення накладних витрат через упровадження сис-
теми управління ризиками [11, 13–14].

Висновок:
1. Ризик-менеджмент на підприємстві – це процес виявлення ризиків, з

якими стикається суб'єкт господарської діяльності, їх якісний і кількісний
аналіз, а також розробка стратегії поводження даного суб'єкта у випадку реалі-
зації конкретних видів ризиків. 

2. Стратегію управління ризиками на підприємстві можна визначити як
план дій у конкретній ризиковій ситуації, спрямований на вибір такого ва-
ріанта рішення, який сприяє отриманню прибутку, забезпеченню конкурен-
тоспроможності підприємства або отриманню іншого економічного чи соці-
ального ефекту. 

3. Залежно від виду ризику, його можливих втрат (виграшу) й особливос-
тей самого підприємства слід обирати одну з можливих стратегій управління
ризиками: стратегія ігнорування; стратегія обережного поводження; стратегія
ліквідації наслідків; стратегія запобігання; стратегія пом'якшення ризику.

4. Загальний алгоритм управління ризиками на підприємстві передбачає
виконання таких дій: виявити ризики, визначити їх вид, чинники, здійснити
якісний і кількісний аналіз ризику, його оцінку та сформувати стратегію уп-
равління ризиками.
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